

服从真理，以理服人。这样的学术争论非但没有影响他的威望和师生关系，却反而使他人更为崇敬他，师生关系更为融洽亲密，在他周围形成一个和谐而进取的科研集体。

陆学善先生一生勤奋好学，而且时时使用掌握的科学知识指导自己的实践活动。抗日战争期间他避居苏州三年，形如农民，以种植蚕豆和蔬菜为生。他利用科学知识，采用科学选种等方法，仅三年时间，使每夹蚕豆由原先的一二粒猛增至七八粒乃至九粒。这在当地老农中也是不曾办到的。从此事也可说明陆学善先生敏锐的科学头脑及其钻科学、用科学的可贵精神。陆学善先生70多岁高龄时，身体又很不好，仍孜孜不倦地学习计算机算法语言，把计算机用于

解决粉末衍射图谱标准化工作。当时他除精通英语和德语外，还进修法语和日语，以不断接受新的科学知识。

陆学善先生是一位杰出的晶体物理学家，在应用X射线多晶粉末法研究晶体结构和合金相的实验研究方面作出了突出成就，为我国物理学研究和科学教育事业的发展作出了重要贡献。他献身科学的精神，热爱祖国和社会主义的品德，勤奋学习的态度，严谨的治学作风，永远是我们崇敬和学习的榜样。

本文参考了王冰和梁敬魁同志撰写的有关陆学善先生的文章，得到陆学善先生的夫人王守璿先生的大力支持、帮助并认真审阅全稿。谨此致谢。

## 超导国家重点实验室介绍

为适应高温超导学科迅速发展，国家计委于1987年批准在中国科学院物理研究所建立超导国家重点实验室，1991年4月实验室通过验收，并正式向国内外开放。

### 一、实验室组成

实验室主任由中国科学院学部委员赵忠贤研究员担任，副主任有杨乾声、熊光成。实验室学术委员会由国内著名的超导专家组成，主任由中国科学院学部委员甘子钊教授担任，副主任有龚昌德、李方华。办公室由主任助理、学术秘书和行政秘书组成。目前实验室有31名固定人员，其中学部委员两名。

### 二、主要研究领域和方向

从1986年发现铜氧化物超导体并于1987年初超导临界温度达到液氮温区之后，出现了席卷世界的高温超导热潮，人们对本世纪这一重大突破寄予极大的期望。探索更高临界温度的超导材料，了解高温超导的机理，开发利用等都在迅速发展。研究高温超导氧化物无论从物理、化学、材料科学、工艺科学的发展，还是从实际应用可能角度看，都是内容丰富、充满希望

的一个学科领域。本实验室主要从事高温超导电性的机理和材料的基础和应用基础研究，其中包括：

(1) 新材料探索：到目前为止已有约20种新的高临界温度超导体被发现，其最高的临界温度已高达126K，但是从理论上看并未给临界温度一个极限值，所以寻找室温超导体仍是人们奋斗的目标。本实验室将发展制备工艺及手段，应用常规固相反应和高温、高压、高氧压等极端手段制备和探索新的铜氧化物、非铜氧化物、簇状化合物等新型超导体。

(2) 超导材料的结构和化学特征化的研究：对材料的平均结构及基本化学组成虽已基本确定，已有的氧化物超导体都是由基于不同配位的铜氧层和链以不同形式排列而组成的结构，通过改变化学成分(如掺杂)控制载流子浓度而获得的，其相形成很复杂。本实验室将研究成相规律，结构和化学特征，以及结构同超导性的关联。

(3) 超导微观机理研究：直到现在，对氧化物超导电性的机理还没有一种成功的微观理论，但在解决作为强关联电子系统之一的铜氧化物超导体的正常态性质方面已取得相当大的

进展，已成为凝聚态物理的前沿课题。理论的发展是基于实验的进展。本实验室将加强对正常态及超导态的性质等物理特性的研究。同时，由于氧化物超导体的相组成复杂，至今很难获得较大尺寸完整的单晶体。因此，实验室也将生长完整的、具有一定尺寸大小的超导单晶。

(4) 薄膜制备、工艺及器件物理研究：高临界温度氧化物超导体的应用是人们极为关注的问题。其应用首先将在电子学方面实现，特别是微波器件和超导量子干涉器目前已接近应用水平。本实验室发展应用于红外、微波、超导量子干涉等器件的制膜工艺，制备高质量的薄膜，特别是大面积膜和多层膜，并进行弱连接问题、隧道效应和器件物理的研究。

(5) 磁通点阵动力学及磁通钉扎研究：高温超导材料钉扎中心尚不十分清楚，强的各向异性及短的相干长度，使这个问题更复杂。结合微结构，实验室将研究其临界电流、磁通蠕动和钉扎机制，以提高超导体的载流能力。

### 三、开放申请办法

本实验室向国内外学者开放。凡有志从事

超导研究的学者均可向实验室提出申请，先向实验室索取申请表，填写清楚后寄到实验室办公室，经实验室学术委员会和室主任批准后即可按实验室指定日期来实验室从事研究。本实验室提供工作和生活条件。申请分长期(半年以上)和短期(半年以内)两种，具体情况可同实验室办公室联系。通信地址：中国科学院物理研究所超导国家重点实验室。邮政编码：北京100080。

### 四、现有仪器设备

超导实验室已具备新材料探索和制备以及物理性质研究的基本必要手段。其中包括：  
18kW，具有高、低温及薄膜附件的X射线衍射仪；Z-550型多功能磁控溅射仪；H-9000N高分辨透射电镜；超导量子干涉仪磁强计(SQUID)；AC-7000交流磁化率计；法拉第磁天平和振动样品磁强计；扫描隧道显微镜(STM)；离子束刻蚀机；CR-G型高温差热仪；比热、超声、压力效应、临界电流、临界场等常规测量系统。

(中国科学院物理研究所 姚玉书)

### 读者、作者谈《物理》

近年来，本刊收到不少读者、作者的来信。信中涉及有关对《物理》的印象、看法和建议方面的内容，对进一步办好《物理》很有参考价值。本刊将陆续摘录发表来信中的有关内容。希望广大读者、作者和编委不断将我刊文章发表后的社会效益和经济效益来信告诉我们。现将王华馥、刘业厚、于肇贤、何宇亮、程科华等人的来信摘录如下：

王华馥(南开大学物理系教授)1992年5月11日来信说：“我觉得贵刊办得比较好，既通俗，又保证一定的科学水平，读一读‘知识和进展’栏的文章，获益匪浅……我看到许多物理系的学生(包括研究生)，当他要了解某一领域的一般知识时，常去查《物理》上的文章，教师在想了解非自己专长的领域时也看《物理》上的文章。当然其他栏目也提供了很有参考价值的信息。”

你们对文章的质量要求甚严，一丝不苟也给我很深的印象。无论文章的总体上或某一具体表述，都要求尽可能准确，体例方面也要求严格，如参考文献，这方面我看比有些纯学术刊物都严格。

贵刊强调对特定读者面的可读性，我想这抓住了

关键。……选题一般都是基本的或前沿的为广大物理工作者关心的问题。”

刘业厚(大庆石油学院副院长)、于肇贤(胜利油田职工大学物理教研组)1991年4月30日，联名给我刊来信说：“我们是《物理》杂志的长期订户和忠实读者，贵刊的‘物理学和经济建设栏’对我们身在企业的人来说尤为亲切，是我们每期必读的内容。”

何宇亮(北京航空航天大学材料科学与工程系教授)1992年5月9日来信说：“贵刊近来有较大改进，使我们普遍感到可读性大大增强了，贵刊在宣传和介绍物理学发展及前沿课题方面起了不可估量的作用，是非常可喜的事。”

程科华(中国科学院西安光学精密机械研究所高级工程师)1992年5月19日来信说：“(我的)文章出版后，认真阅读两遍，未发现有文字、编排等方面错误。经过四次审稿、修改、定稿后，比原文更通俗，文字内容简练，概念更准确。因此文章的质量是高的，这说明你们的工作认真负责。”

(本刊编辑部)